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Franciaország megtorolta 
az angolszász légitámadásokat
Berlini vélemény szerint Vichy nem elégszik meg üres tiltakozásokkal — Marshall táborno­
kot nevezik ki a szövetségesek főparancsnokává — A német légierő szakadatlan támadások­
kal töri meg a sztálingrádi ellenállást fészkeket — Rzsev és Kaluga vidékén több mint három­
ezer páncélost vesztett a Szovjet -L

Chat
Amerikai katonaság érkezett Brazíliába — Roosevelti 
Ml és Smuts a háborúról

A háborús helyzetről szóló hírek 
közül kiemelkedik az a jelentés, a- 
mely szerint a Szovjet támadó tevé­
kenysége ellanyhult az utóbbi napok 
bán. Amíg az elmúlt hetekben szaka 
datlanul tartottak a bolsevisták tö­
megtámadásai a középső arcvonal 
valamennyi fontos pontján, addig az 
utóbbi napokban márcsak Kalugánál 
folytak említésre érdemes harcok. A 
középső arcvonalon végrehajtott 
szovjet támadásoknak 4- mint isme­
retes

angolszászoknak nem áll módjuk­
ban, hogy minden erejüket Német­
ország ellen összpontosítsák és tu­
datában van annak, hogy Németor­
szágot sem ostromzárral, sem légi­
támadásokkal nem lehet legyőzni, 
hanem csak a csatatéren.

Churchill az alsóházban a hábo­
rús helyzetről és moszkvai valamint 
kairói tárgyalásairól mondott beszá­
molót. Mint a svéd lapok jelentik, 
olyan nagy volt a részvétlenség, 
hogy az angol elnök üres padsorok 
előtt beszélt. A kétnaposra tervezett 
vitát be kellett rekeszteni, mert sem 
szónok, sem hallgató nem volt Chm 
chili most ismerte be elsőizben, hogy 
a Murmanszk és Alexandria felé kül 
dött hajókaravánokat súlyos veszte­
ségek érték.

Smuts tábornok, délafrjkai elnök 
szerint a világháború legfontosabb 
hadszíntere a Földközi tenger . A 
Földközi tenger visszaszerzése nél­
kül nem nyerhetik meg a háborút a 
szövetségesek. Beszélt arról is, hogy 
Churchillel megvitatták a középke­
leti helyzetet és azt nyugtalanító­
nak találták.

Roosévelt üzenetet intézett a 
kongresszushoz. Ezzel kapcsolatban 
a Stefani olasz híriroda azt írja, hogy 
Amerika, amely a legdusgazdagabb 
állam volt a békében, a háború el­
ső 9 hónapja után példátlan t méretű 
gazdasági csőd szélére jutott. Roo- 
seveltnek drákói intézkedéseket kell 
hoznia, hogy hátráltassa a katasztró­
fa bekövetkezését. Az amerikaiak 
csak most döbbennek rá, milyen hely 
zetbe sodorta őket a háború és nem 
találnak más megoldást, minthogy a 
német és olasz intézkedéseket le< 
utánozzák az ár és bérrögzités terén. 
Ez olyan erkölcsi győzelme a ten­
gelyhatalmaknak, amelyet méltán he 
lyezhetnek a katonai győzelmek 
mellé.

Angol körökben azt hfiszik} hogy 
Roosevelt gazdasági diktatúrát ve­
zet be, amely következményeiben 
Angliára is messzemenően ki fog 
hatni.

a német külügyi 
nagyobb érdeklődésijei figyelt az ügy 
további fejleményeij és azon véle­
ményének ad kifejezést, hogy egy 
olyana ország, amely valamit is ad 
nemzeti becsületére, nem elégedhe­
tik meg csupán a tiltakozással.

Wendel Willkie, Roosevelt kikül 
dőltje, aki napok óta Ankarában tar­
tózkodik, két és negyed órás meg­
beszélést folytatott Menemendzsoglu 
török külügyminiszl errel. A török 
lapok Willkie utazásának célját ab­
ban jelölték meg, hogy felvilágosí­
tással akar szolgálni Amerika hadi- 
teljesitményei tekinítetében és meg­
akarja ismerni Törökország álláspont 
ját a háború utáni rendre vonatkozó­
an. Innönü török köztársasági elnök 
Willkie Ankarába érkezésekor trá- 
ciai körútra indult. jAz Interinfr hír­
szolgálat szerint ez i tény nagy fel­
tűnést keltett és az hiszik, hogy a 
török államelnök csak azért utazott 
el, hogy elkerülje a találkozást Roo­
sevelt megbízottjává . Emlékeztetnek 
arra, hogy Donovan ezredes ankarai 
útja során is elutazol t a török állam­
elnök. Lapzártakor érkezett, hír Vi­
szont arról számol l e, hogy Innönü

este már visszaérkezett Isztanbulba 
a tráciai útról. Most lehetőség nyí­
lik a további találgatásra: fogadja-e 
Innönü Willkiet, vagy sem?

isztérium a leg-

Angolszász
részről több beszéd hangzott el az 
ünnep alatt Roosevelt a kandalló 
mellől csevegett, Churchill az alsó­
házban mondott beszámolót, Smuts 
tábornok pedig egy alkalmi ünnep­
ségen nyilatkozott.az volt a céljuk, hogy el­

vonják a német erőket a déli arcvo- Roosevelt — mint a Német Táv­
irati Iroda Reuter-jelentés alapján 
idézi — kijelentette, hogy 1943-ban 
már száz milliárd dollárjába fog ke­
rülni Amerikának a háború. A kele-

nalszakászról. Ez a cél nem valósult
meg. Pillanatnyilag úgy néz ki a hely 
zet, hogy éppen a déli ijémet és szö­
vetséges támadások kényszeritették 
a Szovjetet arra, hogy középső arc­
vonaláról vonja el az,j erőket. Erre 
enged következtetni az a közlé^, 
hogy Sztálingrád térségében nag^ 
erőkkel állandóan támaji Timosenkd, 
azzal a céllal, hogy feltartóztassa 9 
német előnyomulást. Erős ellensége^ 
ellentámadások folynak; a Kaukázus­
ban is, a Groznij felé vezető utón. 
A német hivatalos jelentések szerint 
valamennyi ellenséged próbálkozás 

■ véres veszteségekkel omlik ősszé. 
Semleges források is kjemelik, hogy 
a példátlan hevességű harcokban oj- 
lyan emberveszteségekét szenved 9 
Szovjet, amely éreztetni fogja hato­
sát a háború további Során.

Sztálingrád ellen sikerrel folynak 
a német tömegtámadá^ok. A csata 
és zuhanóbombázó kötélékek szaka­
datlan támadással igyekeznek szét­
zúzni a várost védő kitünően kiépí­
tett védelmi rendszert.

Egyiptomban csak tüzérségi és jár 
őrtevékenység folyik, a Távolkele­
ten pedig fokozódó hevességet ma­
tatnak a küzdelmek.

A háborús hírek njiellett a

ti arcvonalról alkotott véleményének 
elmondása után kifejtette az elnök, 
hogy tudatában van azoknak a ve­
szélyeknek, amelyek a Földközi ten­
ger és Középkelet irányából feSye-

de bizalom-getik a szövetségeseket, 
mai teldnt a jövő élé. Az európai 
hadműveletek terén a Németország 
elleni offenziva a szövetségesek cél 
ja és orré úgy Amerika, mint Ang­
lia megtették az előkészületeket. Az 
NST szerint Roosevelt kifejtette, az

Német hadifeleités
Berlin, szeptember 9.

A vezért főhadiszállás szerdai hadi jelentése közli, hogy a német 
csapatok Novoroszij szktól délkeleti irányban rohammal elfoglaltak egy 
a terepet uraló magaslatot, több mint ezer foglyot ejtettek és 27 löve- 
get, 1 páncélvonatot és sok más hadianyagot zsákmányoltak. A Feke­
te tenger partjai előtt a német bombázók elsüllyesztettek egy 990 ton­
nás szovjet szállító hajót.

A Terek folyónál, az ellenség eredménytelen támadásai közben 
18 páncélos harcikocsit vesztett.

Sztálingrád erődövezetében a németek elkeseredett harcok köz­
ben áttörték az ellenséges erődvonalat és közvetlenül a város előtt el­
foglaltak egy a terepet uraló magaslatot.

Kalugától délnyugatra visszaverték az ellenség helyi jellegű táma­
dását. Ezekben a harcokbanr augusztus 11-e óta több mint ezer páncélost 
vesztettek a szovjet csapatok.

Rzsev vidékén nem történt említésre méltó harci tevékenység. Itt 
julius 30-a óta 212 5 páncélos harcikocsit vesztett az ellenség.

A Ladoga tavon három szovjet ágyunaszádot süllyesztettek el a 
németek. Fent észalcor, a Kola öbölben szovjet repülőtereket és Mur- 
manszkot támadták a német légierők. A vadászgépek 27 ellenséges gé­
pet lelőttek.

diplomáciai
frontok eseményei is magukra von­
ják az érdeklődést. Mindenek előtt 
a francia-angolszász viszonyban vár­
hatók változások. Frahciaországbaíi 
óriási felháborodást okoztak a -Rou­
en és vidéke elleni angol-amerikai 
légitámadások és a polgárság meg­
torlást követel. Francia részről til­
takozó jegyzéket juttattak el Was­
hingtonba az amerikai repülőgépek 
támadása miatt, az USA kormány^ 
azonban visszautasította a tiltakoj- 
zást. A Wilhelmstrassén — mint a 
Búd. Tud. jelenti — egy ezzel kapj- 
csolatban feladott kérdésre kijelen­
tette az illetékes tájékoztatói, hogy

A Szovjet a nap folyamán német és szövetséges vadászgépekkel 
folytatott légiharcok során és a légelháritó tüzérség tevékenysége kö­
vetkeztében 137 repülőgépet vesztett. Négy német gép nem tért vissza.

Az angolok Nyugatnémetország felett 10 repülőgépet vesztettek. 
Éjszaka Németország délnyugati területeire dobtak bombát az angolok. 
Három brit gépet lelőttek a légvédelmi ütegek. Augusztus 28-ától 252 
angol gép pusztult el a németekkel folytatott harcban 59 elveszett né­
met géppel szemben.

Német harci gépek éjjel-nappal támadták Anglia déli partvidékét, 
valamint Köafép- és Kdletangliát

Ära 10 fillér

Végül megemlítjük, hogy 
hingtoni hirek szerint küszöbön áll 
Marshall amerikai vezérkari főnök­
nek az angolszász szövetséges ha­
dak főparancsnokává történő kine­
vezése és hogy Rio de Janeiroba, 
Brazília fővárosába kétezer észak­
amerikai katona érkezett

was-
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Ä németek gyakorlatilag már urai 
a Fekete tengernek

Változatlan hevességgel tombol a sztálingrádi csata - 
árás közelharcban zúzták szél a németek 

a szovjet ellentámadást

NEMZETI FI1MSZIHHÄZ
TELEFON: 158.

Kedd-Csütörtök

GYILKOS VADONTöbb*
t1
1,Nagy expedíció» film1. t

Pótmüsor: Magyar és német híradók.
Előadások »kezdete: 6.10. 9.10, vasár- és ünnep- 

_______ napokon három előadás.

Berlin, j szeptember j 9.
Sztálingrád birtokáért változatlan hevesség­

gel tombol a csata, amely arányaiban és a szem. 
benálió felek elszántságát tekintve az év leg­
hatalmasabb csatájává vált. A;német csapatok 
a makacsul védekező és

ra teszik közzé jelentéseiket és elismerésüket 
fejezik ki a német csapatoknak haláltmégvető 
támadó szelleme felett. Az United Press megír­
ja, hogy a bolsevista hadsereg katonái mellett 
meg a Volga-flotta tengerészei és népfö'kelői is 
harcban vannak. Férfiak, nők, gyermekek és 
minden fegyverfogható ember a német csapa­
tok ellen küzd. Német részről összehasonlítják 
a helyzetet Szepasztopol ostromával, azzal, hogy 
Sztálingrád egyetlen összefüggő erődrendszer. 
Angol jelentések a harcot az újkori történet 
legnagyobb csatájának nevezik, A német gépek 
szünet nélkül vetik magukat az ellenségre és 
a légelháritó tüzérségnek eddig nemlátott töme­
ge vonul fel, a német repülők mélyrepüléssel 
semmisítik meg egymásután az ellenséges állá­
sokat.

1í

nyékét. Ez a 
falvakat,

eljárás éhséggel fenyegeti asűrű ellentámadások­
kal kísérletező ellenségtől újabb erődökét fog­
laltak el és a belső gyűrűben áttörve a szovjet 
vonalat újabb hét kilométeres előretörést értek 
el. A Szovjet hiábavaló ellentámadásainak szét­
zúzása során újabb súlyos vérveszteségeket s/.en 
vedelt. A tehermentgsitő támadásokat részben 
többórán át tartó közelharcban verték vissza a 
németek, Az erőd feletti íégiharcokban a teg­
napi nap folyamán 98 szovjet repülőgép pusz­
tult el.

. Írországban la folytatódnak a zavargások 
Északirország több városában újabb támSd 
kát hajtottak végre az ír nacionalisták a rend­
őrség ellen. Számolnak nagyobbarány.u nyílt 
fegyveres összetűzés lehetőségével is,

ti
áSO-

. AMERIKAI 
TENGERÉSZETI VESZTESÉGEK

. Amsterdam, szeptember 9.
’ A Német Távirati Iroda átveszi a Reuter 

angol hírügynökség jelentését, mely szerint az 
amerikai haditengerészetügyi minisztérium köz­
li, hogy az USA haditengerészete augusztus 13-a 
és 30 között 103 halottat, 1? sebesültet és 307 
eltüntet vesztett.

,t.

A francia híriroda kczii a Szovjet legújabb 
hadijelentését, amely beismeri, hogy Sztálin­
grádtól nyugatra újabb állásokba vonultak visz- 
sza a bolsevista csapatok

A háború egész folyamata ialatt még soha­
sem tulajdonítottak egy csata lefolyásának ek­
kora jelentőséget. Japán lapok szinte óráról őrá

Ankara, szeptember 9, 
Ataj képviselő, az Ulusban foglalkozik No­

vo roszijszk elestével és kifejti, hogy a nagy- 
for tosságu erőd és kikötő elfoglalása után a 
németek most már gyakorlatilag urai az egész 
Fekete tengernek,

AMERIKA VISSZAUTASÍTOTTA A FRAN­
CIA TILTAKOZÁSTÄ Volga partiáss 

ts folyik a
Róma, Szeptember 9.

Az olasz lapok nagy terjedelemben foglal­
koznak a Sztálingrádért folyó példátlan heves­
ségű csatával, A torinói Stamjsk rámutat arra, 
hogy Timosenko hatalmas ellentámadása a Don 
es Volga folyók között nagy , erőfeszítésekre 
késztette a németeket és bár hátráltatja Sztálin­
grád bevételét, 
ezekben a harcokban

Moszkváért
harc“

1? Vichy, szeptember 9.
(OFJ) Az angol hírügynökség jelentése 

rint az Egyesült Államok kormánya visszauta­
sította azt a tiltakozó jegyzéket, amelyet Vichv 

francia városok amerikai repülőgépek részé­
ről történt bombázása ügyében intézett Was 
hingtonhoz.

sze­ ri

I A Bűd. Ért. zürichi jelentése szerint Sztá­
lingrád nyugati szakaszán a német páncélosok 
és jgépesitett gyalogság tömegtámadást indított 
a vjáro«i ellen. A harcok a Kalacs—Sztálingrád 
közptti vasútvonal mentén folynak és bár 
jet jcsapatok elkeseredetten harcolnak, a néme- 

vezet eredményre, mert tek térnyerése állandó. Timosenko hadseregé-

szenvedtek, „né,kid, MW
kát megvalósítanak. A Volga mentén folyó ,eváltan* a faradt egységeket.
harc nem csak Sztálingrádért, hanem a Kauká- I A keleti aracvonal középső szakaszán lány*
zusert es Moszkváért is folyik — állapítja meg I hűlt a Szovjet támadó ereje és csak Brjanszk vi-

1 dákén támadtak a bolsevisták nagyobb erőkkel.

J'a szov LAVAL ÉS A SPANYOL KÖVET 
TÁRGYALÁSAI ti

nem
Vichy, szeptember 9,

(OFI) Laval miniszterelnök fogadta Spa­
nyolország nagykövetét.

Madridi jelentés szerint Franco tábornok 
felesége és leánya társaságában visszaérkezett 
a . spanyol fővárosban. 1

á
©Cydíl; Izlandon tartottak szemlét 

az amerikai haderő vezetői
a

SztaStimak nafv gondot okoznak v

Washington, szeptember 9
(OFI) A,Fehér Ház hivatalosan közölte, 

hogy Harry Hopkins, az elnök megbízottja. Mar 
shall tábornok, vezérkari főnök és King tenger- 
nagy izlandon járt, ahol megszemlélte az ame­
rikai támaszpontokat. Izlandi ütjük során meg­
beszélést folytattak Churchillel és az angol ve­
zérkar főnökével az amerikai haderő vezetői,

- j Róma, Szeptember 9.
Gayda: főszerkesztő a Giorn-ale d'Italia leg­

újabb. számában kifejti, hogy a Szovjet helyze­
tet a1 kővetkező négy tényező tészi súlyossá:

l. A szovjet arcvonal déli Szakaszán foko­
zatosan előnyomulnak a német és szövetséges 
csapatok, s a Szovjet egymás után veszíti el 
legfontosabb kulcspozícióit es óriási .embervesz- 
te-ségei vannak,

2 A Szovjet gazdasági pusztulása, amely a

tontcs ipari és mezőgazdasági. területek elvesz­
tésének a következménye,

.. . A Szovjet látja, hogy az angolszászok ré­
széről nem kaphat megfelelő mérvű támogatást. 
A bolsevista sajtó nyíltan hangot ad szovjet kö­
rök «‘feletti elkeseredésének és

4. a Szovjet többi határain sincsenek tisz- 
a problémák. A szomszédok fenntartják 

ami komoly nyugtalanságot okoz 
nnak és társainak.

n
j
ktázva

igény
Sztali

SZÁZNEGYVENRE EMELKEDETT 
A ROUEN ELLENI ANGOLSZÁSZ LÉGITÁ­

MADÁS HALÁLOS ÁLDOZATAINAK 
SZAMA

Vichy, szeptember 9,
Mint hivatalosan közük, a Rouen elleni an­

golszász légitámadás áldozatainak számát a kö­
vetkezőkben állapították meg: 140 ember meg­
halt, 400 pedig megsebesült. Az anyagi kár sú­
lyos. Megállapítást nyert, hogy a bombázásban 
az angolokon kivül amerikai repülőgépek is 
résztvettek.

A város lakossága Petain marsalihoz inté­
zett levelében megtorlást követel a támadásért

beiket,

A németek Közép, és KeletangUét, az angolok 
Nyugatnémetországeí bombázták

Berlin, szeptember 9.
A Nemet Távirati Iroda ;elenti, hogy a dél- 

atém. órákban nagyobb vegyjes angol légiköte­
lék igyekezett berepülni Le Havre vidéke fölé.
A német elhárítás és vadászgépek azonnal he­
ves működésbe léptek ós megakadályozták az 
ellenséget abban, hogy teljes erejével végre­
hajtsa a bombázást. A megzavart bombázók le­
dobott bombái igy nem okoztak érzékeny kárt.
A nemet vadászgépek hét perc alatt 8 eilensé- 
f,es t6tlek te' ugyanakkor a bresti német 
egelharitás is lelőtt egy ellerséges gépet. Késő

be' Ub A rs,8ero i,61"-6"»•«»«***»«.
Szerdára virradóra NéTeCg nyuSti tar komríT ” » nyugtalanság és

tományainak egyes városaiban noürári faként, °mo!I zavargásokra került a sor, A zavargások 
gyedeket bombáztak aa angolok Bizonyos anvá vfa.fZ,a körüIménY< hogy az angol hatóságok
rí kár keletkezett Három brit gépet lelőtt a^és el,rekvírálÍík Q, parasztok termé-
Védtieat. ® p ‘ ? nyert. ,3ok esetben ejjel lepte meg a rendőrség

a lakosságot ée szállította el a gazdasági teríné-

1«A német légierők szerdára virradóra Anglia 
középső és keleti tartományainak katonai cél­
pontját árasztották el bombákkal. Bayer törzs- 
őrmester, éjszakai vadászpilóta a támadás so- 
ián 2(i perc alatt három ellenséges gépet, lőtt 

ezzel 27-re emelte légíjjyőzelmeit,le és
k

Zavargások Írország bán, 
Sziriáben és Libanonban Bérmálási ajándékot 

áfái, ékszert
o legjebbäB vásárolhat

k

Róma, szeptember 9.

Scheuner Sásoáp
urás--iSkazeré9znŐI 

Zomborban, Petőfi utca 13.
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Hogyan sötétítsük el lakóházainkat
A Légoltalmi Liga zombori csoportjának nyen szakadnak és rendszerint oly vékonyak, 

hogy csak kettős rétegben alkalmazva zárnak 
fénymentesen. Tehát ha a sebtében vásárolt pa­
pírok kicserélésére kerül a sor, vegyenek meg­
felelő erősségű és egy rétegben is teljesen fény 
áthatlanul takaró papíranyagokat.

Ami a többi anyagot, bádog, fa és mü- 
anyaglemezt illeti, ezek fényáthatlanul takar­
nak, csak kezelésük valamivel nehezebb.

Használhatunk fényáthatlanul takaró festé­
ket is elsötétitési célra. Rendszerint a lakás mei 
lékhelyiségeinél, kamránál, WC-nél, fürdőszo­
bánál stb. A festék sötét színárnyalatú, üveg­
hez jól tapadó, nempattogzó és könnyen eltávo-

@11közlése:
A lakóházak elsötétítésével kapcsolatban 

elsősorban is azt állapíthatjuk meg, hogy a la­
kosság -|— áz ucca képéből ítélve — jól oldotta 
meg ezt a feladatot és ezzel annál is inkább em­
lítésre méltó,' mert a szigorú rendelet, tanács és 
figyelmeztetések ellenére is a lakóházak csak 
kis százalékban voltak felkészülve az elsötétí­
tés végrehajtására.

A lakóházakat a honi légvédelmi készült­
ség ideje alatt úgy kell elsötétíteni, hogy azok­
ból még az ajtók, ablakok nyitásakor se jusson 
semminemű! fény a szabadba, vagyis a lakóház,
tekintet nélkül a belső világításra, kívülről szem lithatő kell legyen, 
lélve, a teljesen sötét épület képét mutassa. Eb­
ből követkézik az is, amit elég gyakran rosszul az úgynevezett belső irány fények kerülnek el­
magyaráznák, hogy a jól elsötétített lakóház kalmazásra, A belső irányfények olyan ernyő­
belső világítása korlátozás alá nem esik, mert zött fényforrások, amelyek csakis lefelé vetnek
a fény-íithatlan módon elsötétített belső helyi- fényt, tehát a lépcsőt, lépcsőfordulót, küszöböt
ségekbe a éppúgy világíthatunk, mint békében. stb, világítják meg és sem a falakra, sem a sza-

A lakóházak legtöbb helyisége olyan, ame- badba nem vetnek fényt. Bármelyik egyszerű
villanykörte átalakítható belső irányfénnyé, ha 
egy olyan kéregpapir-töl csért helyezünk rá, a- 
melyet alul sötétkék, — de semmiesetre sem pi­
ros vagy rózsaszínű — selyempapir, esetleg sö­
tétkék szinti celluloidlemez vagy üveg zár le. Az 
irányfény akkor jó, ha a kérdéses ablaktól sö­
tét esti órákban 50 méter távolságból sem tud­
juk észrevenni a belső irányfénylámpa fényfor- 

A kék papír használata, ha megfelelő to- rásának ki és bekapcsolását, de a biztonságos 
möttség i ahhoz, hogy fényt nem bocsát ki, nem közlekedéshez mégis elég fényt sugároz, 
tilos ugyan, alkalmazása azonban nem célszerű.
Azért, mert az ablakfelületek mögé elhelyezett 
kék papír holdfénynél erősen .tükrözik, igen 
nagy távolságról meglátható, ami semmiképpen
nem kívánatos. Azonkívül ezek a papírok köny segíti a biztonságos közlekedést

A lakóház közlekedésre szolgáló részeinél

lyeket éllahdóan használunk és ezeknél teljes 
világításra van szükségünk. Ezeknél az egyetlen 
megoldás a fénykibocsátó "felületeket olyan 
anyaggal eltakarni, amely fényt nem bocsát ke­
resztül. Ilyen anyagok a külöféle papír- és szö­
vetanya Jók, a bádog és falemezek, műanyag- 
lemezek stb. A lényeg a fontos, hogy fény az 
épületből ne jusson ki.

. A fehér festés és mészelés is hasznos szere­
pet játszhat a lakóház közlekedésre szánt részei­
nél. A lépcsőfok, fordulók, küszöbök és egyéb 
akadályok fehérre festése nagy mértékben elő-

k;’;

Újból szabályozták a cukor forgalmit és fogyasztását i
a darák ki. A havi 32 és 52 dekás cukor jegy 
ért darabonként 6 fillért, a havi 104 és 156 
dekás cukor jegyért pedig darabonként 10 
fillért kell fizetni Ha a kiosztást házfelü­
gyelők végzik, kötelesek a cukorjegyekért 
beszedett dijakról elszámolni.

A takarékos cukor gazdálkodás céljá­
ból — október 1-től, a rendelet hatálybalé-

A hivatalos lap közli a közellátásügyi 
miniszter rendeletét a cukor forgalmának 
és fogyasztásának újabb szabályozása tár­
gyában, A rendelet szerint minden törvény 
hatóság részére megállapítják a törvény- 
hatóság területén havonként felhasználha­
tó cukor legmagasabb mennyiségét. A cu­
korjegyek, a különböző fejadagok szerint, 
különböző sínben készülnek. A szeptem- 
berhayi cukor jegyek utolsó szelvényét 
szeptember 30-a után beváltani nem sza­
bad. Aa: eddigi 104, 52, ültetve 32 dekás 
fejadagok ezentúl is érvényben maradnák, 
annak azonban, aki magasabb fejadagra 
tart igényt, csak uj igény bejelentése alap 
ján szailKid kiadni a cukor jegyet. A rende­
let részletesen intézkedik a kereskedők te- 
endőirőí.

1

pésétől kezdve — máknak és diónak ke­
verékké vagy izzé, .továbbá citromnak na­
rancsnak, mandarinnak vagy bármilyen 
külföldi termésű gyümölcsnek ízzé vagy 
szörppé forgalombahözatala céljából cukrot 
feldolgozni tilos. Müraézet vagy ehhez ha­
sonló szörpöt cukorból ipapszerün előállí­
tani tilos. A forgalomban lévő ilyen készít­
mények a rendejpt hatálybalépésétől szá- 

legfeljebb harmänc napig ár«sti-

1 I

mitottan
hatók.

A jegyek szétosztása alkalmával egY"
htfeen Mtom

DAVIDE* „

A Kormányzó llr kihallgatáson fogadta 
Funk dr. német minisztert

Meleghangú pohárköszöntők Beméngi-Schneller dr. eslehédién

3

'is

1!
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zott a Budapesten eltemetett világháborús né­
met hősök emlékének.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter 
este estebédet adott a magas vendég tisztele­
tére. Az estebéden meleghangú pohárköszöntők 
hangzottak el.

Budapestről jelentik: A Magyarországon tar 
tózkodó dr. Walter Funk német gazdasági mi­
niszter xedden Gödöllőre utazott, ahol Kormány­
zó Urunk kihallgatáson fogadta.

A p 
szorozta
majd a; rákoskeresztúri hősi temetőben áldo-

émet miniszter tegnap délelőtt megko- 
a Hősök emlékművét a hősök terén,

ögtömitélő bíróság elé kerül, aki légol­
talmi elsötétítés alatt lop vagy betörést

követ el

K

8bíráskodás érvényes. A betörők és rablói í 
támadók, továbbá azok a tolvajok, akik ® 
légvédelmi sötétség idején követik el bűn­
cselekményüket, statáriális bíróság elé ke­
rülnek.

A légvédelmi készültség elrendelése 
óta a |már érvényben levő rögtönifélő bí­
ráskodást fokozottabban kiterjesztették. El 
sötjétit^s idejére ugyanis a vagyon elleni 
bűncselekményt elkövetőkre is a rögtön-

:

II. évfolyam, 202. arfwt,

Német lap
honvédségünk harcairól

Berlin,, . szeptember 9.
A Berliner Börsenzeitjung j.Honyédek Kele- 
cim alatt vezércikket szemel a magyar ka­

tonaság harcainak. Bevezetőbe i megállapítja a 
lap, hogy Magyarország történ dme az örök ka­
tona történelme. Szazadojjt óta állandóan harc­
ban áll a magyar és vérrel áztatott hazájának min 
den szent rögét. Az európai népek szemében 
legendává finomultak ezek a jiősök és ezek a 
harcok. ..

A továbbiakban megjállapitja a lap, hogy 
Magyarország volt az első, amely szembeszállt 
a bolsevizmussal és sikeres harcával meggátol- 
ta, hogy Magyarország Ugródeszkájává váljak 
a vörös barbárságnak. Részletesen; foglalkozik 
a lap honvédségünk harcaival és: leszögezi, 
hogy Magyarország boldog, meijt most a határai­
ról 1.500 kilométerre szállhat /zémbe az ellen­
séggel, nem pedig a saját földjén, mint ez ed­
dig történt. Végül a polgári lakosság magatar­
tásáról ir a német külügyjminisZtérium lapja és 
kihangsúlyozza, hogy a magyar nép latbaveti 
minden erejét és1 minden ; tőle telhetőt megtesz 
harcolói fiaiért. |

Heves harcok 
a Salamon szigeteken

1 Zürich, szeptember 9.
(Búd. Ért.) A Salamon szigetek három szi­

getén fokozódó hevességgel folynak a harcok. 
Most már japán részről is páncélosokat dobtak 
harcba. A japán támadásod sikerrel folynak, bár 
az amerikaiak kemény ellenállást tanúsítanak.

TÖBBTERMELÉSRE SZÓLÍTOTTÁK FEL 
A SZOVJET BÁNYÁSZOKAT

Stockholm, j szeptember 9.
(Német Távirati Iroda) A j moszkvai rádió 

jelentése szerint a Pravda vezércikkben fordult 
a kuzsnevszki vidják bányászá hoz és felszólí­
totta őket, hogy termeljenek több szenet, mert 
a doneci szénmedénce elvesztésével szénhiány 
állott elő.

GIBRALTÁRBÓL ELSZÁLLÍTOTTÁK 
A POLGÁRI LAKOSSÁGOT

La Linea, szeptember 9.
(Stefani) Gibraltárból kijutott és Anglia 

/elé hajózik két angol szállító íajó, amelyeken 
Gibraltár polgári lakosságát és 
őrségét szállítják el, Hir szerint 
váltására a Gibraltárban előfordult katonai ösz- 
szeütközések adtak okot. „

A NEMZETKÖZI VÖRÖSKERESZT 
GÖRÖGORSZÁGÉRT

Athén, szeptember 9.
Az uj nemzetközi Vöröskereszt svéd és sváj 

ci tagjai megérkeztek Görögországba, hogy meg 
szervezzék az élelmiszerek kiosztását a görög 
nép között. Bejelentették, hogy három svéd ha­
jón 16.000 tonna búza és jelentős mennyiségű 
kötszer és gyógyszer érkezik a közeli napok­
ban Görögországba.

leváltott hely- 
a helyőrség le­

li naffvilágból
Ujguinea ausztráliai támaszpontjait újból 

hevesen bombázták a japán légierők,
Henderson amerikai árkon aánybiztos kije­

lentette, hogy az Egyesült Államoknak a követ­
kező 22 nap alatt meg kell nyerniük a gazda­
sági csatát, különben a következő hat hónap 
gazdasági megrázkódtatásokat hoz.

Egyesült Államokban ál ami szolgálatba 
az összes magán-személy- és tehergép-

Az
állítják
kocsikat.

A newyorkj rádió közlése szerint az ame­
rikai kormány 18 évre szállította le a katonai 
kötelezettség alsó korhatárát.

Londonba/» szerdára virradóra légiriadó 
volt. Eddig nincsenek jelentések arról, hogy a 
német gépek bombákat is dobtak volna.

Amerika madridi nagykövete Lisszabonban 
folytat tárgyalásokat.

Moíotov fogadta Perzsia uj moszkvai kö­
vetét.

A brazil hatóságok letartóztatták a LATI 
óceánontuli olasz légijárat valamennyi tis^vi- 
selőjét és megtiltották a német és olasz állam­
polgároknak, hogy katonai ünnepségeken meg-
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Most ért véget Debrecenben a közellátáá- 
ügyi kormányzat által felállított kísérleti kony­
ha első tanfolyama. A záróvizsga ünnepélyes 
keretek között folyt le, azon megjelent dr. So- 

Elemér miniszteri osztálytanácsos, a kisér- 
letifkonyhák ügyeinek országos vezetője is,

-—A Vizsgán a hallgatók beszámoltak a tanul­
takról, az étkezésnek és a főzésnek egészen uj 

’ technikáját ismertetvje. A tanulságos vizsga és 
bemutató után dr, Somoss Elemér miniszteri osz­
tálytanácsos emelkedett szólásra. Lossonczy Ist­
ván közellátásügyi njiiniszter üdvözletét tolmá­
csolta,; majd figyelemj-eméltó kijelentéseket tett:

~ A magyar faj | jövője attól függ — mon­
dotta többek között 4-, hogy a magyar asszony 
családját, gyermekeit és férjét jobban tudja-e 
elelmezni, mint eddig. Állítom, hogy 
ren qpgy mulasztások vannak.,.'

— A mi kötelességünk az egész nőnevelést 
átállítani arra a vonalra, amit itt a vizsgán hal­
lottunk. A nőnek nenji arra van szüksége, hogy 
a magasabb matematikával tisztában legyen, ha- 

arra, hogy be tudja tölteni hivatását s eh- 
meg a | képességeket. Egészséges 

gyermeket hozzon a ivilágra, egészségesen ne­
velje és helyesen táplálja,

Dr. Somoss Elemér ezután a korszerű fü­
zessel kapcsolatos tudnivalók közül a vitamjn- 
tan eSyes tételeit emelte ki érdekes megvilágí­
tásban. A citromról megállapította, hogy nincs 
benne annyi vitamin,- mint például a répában, 
paradicsomban és paprikában. I Helyes tisztítás­
ra! és feldolgozással az ezekbén lévő vitamin- 
mennyiséget fel is tudjuk használni.

Az elégedetlenség oka jórészben a '3- 
vitabm hiányára vezethető vissza — jelentette

BfiRMÁLÁSI. AJÁNDÉKOK
nagy választékban és legjobb kivitelben

!

STEHLER ANTAL
órás és ékszerésznél

ZOMEOR, Kossuth L. n, 2. 
Alapítva 1897.

A vásárolt tárgyakba vésés díjtalan!!!

ki di- . Somoss miniszteri osztálytanácsos. A ké­
vés B-vitamint. fogyasztó szervezet idegesebb, 

lékenyebb s a legkisebb reakciót 
.Dr. Somoss Elemér rámutatott arra, hogy 

or mélyebben megyünk bele a háborúba, a 
nyebb néprétegek nélkülözni kénytelenek 
yos megszokott ételanyagokat. A háború 
is hiányosan táplálkoztak s ha most egyes 

anyagok még hiányoznak is, félő, hogy az úgy­
nevezett háborús járványok felütik fejüket s 
puszi tani fogják nemcsak a csecsemőket, lia- 

i lakosság nagyobb rétegeit is.
Ezzel szembe kell állítani az idei hatalmas 

paradicsom és paprikaterpésben rejlő vitatnin- 
mennviséget, ezekből tehát mennél többet kell 
eltenri télire. A szőlőtermés

ingei sem tűri.
moss amik

szegi
bízón
előtt

básu kabátokon érvényesül, a kockás és 
pepita anyagok vezető szerepet fognak 
játszani.

A kaktpdivat mint eddig is sokoldalú 
marad, mindenki egyéniségéhez illő for­
mát választhat. Különösen kedveltek lesz­
nek azonban a vadászkalapokra emlékez­
tető, de szélesebb karimája, puha, filz, ve- 
,our, velou-rantilop s más, meleg de puha. 
könnyű anyagból készült kalapok, fonott 
zsinór és toll dísszel.

Az őszi* divat valósággal egyeduralko 
dóvá teszi a parata-ortopédtalpu cipőket. 
Felső részük csukott, több darabból érdé- 
késén szabott díszes tűzéssel összeállított. 
Talán nem is annyira a divatervezők mint 
inkább a szükség áhította elő őket. No de 
ez mellékes, divatosak, tehát — szépek.

Kimondott újdonsága lesz az ősznek a 
kábát anyagából készített börtáskamódjó­
ra kidolgozott szövettáska. Hogy elegáns 
legyen, fontos a kifogástalan kidolgozás és 
belső fejszerelés. Hosszú j fogójuk szintén 
szövetből készü] $ vállra Vetve fogják vi- 
seni. Célszerű, érdekes, valószínűleg ked­
velt lesz.

nem

. , . horribilisán nagy­
nak ígérkezik. Izek és -jam formájában sok sző­
lőt lehet eltenni télire. Egyszerű és cukrot nem 
kivan a nagy mennyiségben termő szilva élté­
vése.

ezen a té-

~ MéS egy problémával kell foglalkoznunk 
— mondotta dr. Somoss Elemér. — A takarmány 
hiány mialt nem áll megfelelő zsirmennyiség az 
ország rendelkezésére. Ezért termeltettünk sok 
olajos magot, hogy olajat és margarint adhas­
sunk. Fogyasztásuk előnyös, könnyebben emészt 
hetük az olajjal főzött, ételek s vannak olyan 
Ízletesek, mint a zsíros ételek. A kérdés kony­
hatechnikái szempontból megoldható.

A kísérleti konyhákat felállító Lossónczv 
közellátásügyi miniszter (elgondolásai 

visszhangra találtak a közönség körében. Mu­
tatja ejet az a nagy érdeklődés, amely minden 
ilyen kisérleti konyhát kisér. Hatásukat hamar 
meg folg ja érezni a magyar nép és a magyar 
.gyermek.

nem 
hez szerezze

István

Érdekes apróságok
E5E SSS

Kérje mindenütt! Az Augszburgí Múzeumban üzembe helyez 
iék a filmfelvevőgépek előtt a világ első motor- ' 
Ját, egy kis Diesel-motort, amely feltalálójának, 
Diesel élettörténeti filmjének egyik fejezetét 
képezi. A bemutatón jelen volt dr. Diesel Ernő, 
a nagy technikus fia is. A motbr pompásan dol­
gozott — harmincévi pihenés után,

■ I
Németországban- most egy kis falu népét 

ünnepük. A Birodalom leggyejrnekdusabb falu­
ja Allenáhr. Lakossága 250 főből áll s ebből 156 
a gyermek. Érdekes, hogy a gyermekek' száma 
most pontosan annyi, mint 19j0-ben volt.

Lehet-e Sa»ök&!saí az Ízlés érzékét ?
^ Mindnyájan tudják, hogy az Ízlés érzéke 

egyénenként mennyül? különböző úgy esztéti­
kai mint pszichológiai tekintetben.Van, aki 
undorodik a tejföltől, más embernek viszont ez 
ínyenc csemege. Tulajdonképpen„izldlnf csak 
azt tudjuk, hogy égy folyadék sós, keserű, édes 
vagy- savanyu ízű. Ami;még ezen felül „ízlelhető" 
mindaz a szaglás járuléka. Az ízlés érzékszervei 
az „izlelőbimbók", azokban

után az 
Két 
seket tál 
petésekn

ikrekkel, végzett kísérletek adták 
pet^s ikreknél még ugyanazokat ,. 

áljuk, mint a rokonoknál, azonban 
él a legapróbb részletig tökéltes egye- 

zés mutatkozott. A szerv felépítése, a gombás 
pirulák szama és elrendezése is meglehetősen 
egyfoimi volt. ezeknél. Ezen az utón tehát csak- 

itő bizonysággal, meg lehet állapítani, 
vájjon egypetések, vagy kétpetések-e az ikrek. 
Ezzel az ízlés érzésének örökölhetősége is bébi­

ét. Ez természetesen nem csupán egy, 
... .... kb tényezőtől függ, amelyek egyenkint 

örökölhet ok. Ezzel magyarázhatók az ízlés té­
rén fellépő nagy különbségek testvérek között, 
úgyszintén szülők és gyermekek között

meg, 
az eltéré-

egy-

nem’dőn
. .... a gombaszerü sze­

mölcsödben vannak, amelyek a nyelv felületén 
meglehetősen szabálytalanul oszlanak e> -fozv 
sajátosságaik örököihetők-e, idáig nem tudtuk 
ammt 37 érzékszervek egész területe általában 
az örökléstani kutatások számára idáig hozzá- 
Mérhetetlen volt, '

Ilyen irányú kutatjátok terén!az első lépést 
Sitarmlik professzor, a! jénai egyetem psziholó- 
giai intézetének tanáréi tette meg. Erről a mu.n- 
fcajárul legújabban nagyon érdekes előadás ke­
reteben számolt be. Azí amúgy is fáradságos ku­
tatásokat még az is rpegnehezitette. hogy a 
nyelv Ízlelő szemölcseinek száma a korral csök­
ken, eloszlása megváltozik. Ezért tulajdonképpen 
csak ugyanazon korunkat lehet ősszehasonüta- 
n' De ami fö, nem csupán a szerv felépítését, ha­
nem teljesítőképességét is meg kellett vizsgálni. 
A kutató tudós is nagyon megbízható vizsgálati- 
módszert talált. i

J
Verona k q z e I é b e n olyan us 

t á n g á z k utakat létesítettek, a- 
melyek nemcsak. , 

teljesen, hanem

zonyosod 
hanem tö m e

a várost látják 
ajz egész, ke­

rületet, amelyben pedig hats.záz- 
n ^ 1 több helyiség van.

e i

Osxsf tíev&itiGivél Egy kiló szlntétlkus gumi előállításához 16, 
ep kiló bőr gyártásához 4, egy kiló papíréhoz 
07, egy négyzetméter ablaküvegéhez 50 kiló, 
10 tégláéhoz 1.5, egy kiló cukoréhoz 1, 10 liter 
söréhez 1.8, egy méter posztóéhoz, 4.5 kiló szén 
szükséges. Ebből látható, mennyire döntő jel­
legű, hogy egy ipari állam megfelelően 
gyen látva szénnel.

a nyár végére értünk teljésen ki- 
öiakuit e könnyű és szín pompás ínyári di­
vat. Ex azonban már senkit sem érdekek 
Jelenleg a közelgő ősz újdonságai felé for­
dul a hclgyközönséo érdeklődése.

—; Vájjon mit hoz az Őszi divat?
A divat irányítását intéző nagy divat­

ai* még nem léptek a nyilvánosság elé 
11 ’ életeikkel, de a kiszivárgó hírek mégis­
csak előre vetik az őszi divat árnyékát.
, „ me!eg napjaira igen divatosak
lesznek E könnyű szovétruhák, csaknem 
minden színben. (Sötétkék, pasztelkék, ősz- 
sztnu drapp, szürke). Ez előnyt jelent mert 
mindenki olyan szint választhat, melv alak­
jához, arcához legmegfelelőbb. Fiatalos 
rövid berakott szoknyák, hosszú, csípőn jó 
val alul erő blúzok, elöl leginkább yétog 
gombolva a derékrészük igen változatos, 
Kiszabott, övvel leszorított, húzott és eny­
hén bógyös lehet. A nagy fehér gallért, 
vagy kihajtókat azonban nem nélkülözheti 
egyik sem.

el le-

A most megnyitott transzszaharai francia 
vasutakon a modonyokat nem szénnel- fűtik, ha-‘ 
nem — földjdióolajjal. A kísérletképpen beállt- 
tott ily fütőanvagu motoros mozdonyok órán­
kénti 105 kilométer

. .Skarmlik professzor megvizsgálta, milyen 
erősnek kell lennie egy bizonyos anyag oldatá­
nak, hogy sós vagy keserű érzést keltsen ez iz- 
leloszervben. Azután megállapította, hogy egy 
más anyag oldatának mily erősne 
hogv. ugyanolyan foktij keserű, savanyú, vagy 
edes ízt váltson ki, mijnt a próbaoldat. Végül 
keserű, sós.stb. izlelégü anyagokból oly keve­
réket keresett, amely egy bizonyos próbaoidat. 
izétől ne különbözzék.

Egy család tagjai k,Ózott is jelentős különb­
ségekéi állapított meg a tudós. A kutatásnak 
eboen a stádiumában ügy látszik, hogy örököl­
het jségekről szó sem lehet. Azonban a továb­
bi kutatások során már kitűnt, hogy a keverék- 
:ei végzett kísérleteknél az anyagok tömegét 

®eg ehet különböztetni, azonban a számukat 
minőségüket nem. A döntő bizonyítékot az

gyorsasággal szaladnak.

Bulgáriában hatalmas króm- és 
rézbányákat tártak fel. Macedón 
vidékeken annyi áll rendelkezés- J 
re e fémfajtákból, hogy a Jelek 
szerint az egész Balkánt el lehet 
látni velük.

k kell lennie.

A világ egyik legnagyobb csillagvizsgáló­
ját, amelyet, most építettek Pádua olaszországi 
varos mellett, átadták hivatásának. Egyúttal a 
csillagdában megünnepelték a Gal'ilei-napot. ,A 
csillagda teleszkópja a legerősebb Európái"-1 
bar az amerikaiak nagyobbak, de teljesítmény 
dolgában a páduai sokszorosan felülmúlja 
kát, (TEK)

Az őjszi abátdívat újdonsága a pré­
mes kézé ő. Emellett a galléron és zsebe- 
ken, nincsen szőrme. Ez természetesen csak 
az erdekei félig angolos, félig franciás sza

an s

azo-
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Isijét forgalomba helyezték 
az esti szabadkai vonatot

Mindenféle
ka lapos és sapkát

legjobban vásárolhat ■
..BAN ATI Ä"

Több -vowatjáratot beszüntettek, s uj vonatpárokat 
helyeztek forgalomba

BRANDT ISTVÁN cégnél, 
Zombor, Petőfi u. 6. Bizalom tag.

mA MÁV.... ismétl korlátozásokat léptetett 
ae több vonalon, Szeptember 9 ével 
személyvonatok szűntek me& a Délvidéken:

Szabadka—Zombor—Gombos között a 4112- 
ea vonat, amely Szabadkáról Indult 
perckor és Gombosra érkezett 13 órakor. 

Gombos—Zombor—Szabadka között _ ,
OS számú vonat, amely Gombosról Indult 10 
í ■ perckor és Szabadkára érkjezett 
perckor,

■ 'élet- S^eged-Rókus—Szabadka között az 1600/a 
vonat, amely Szeged-Rókusról indult .23 
perckor és Szabadkára érkezett 0.47 óra-

81A zsidók azonban a rendelet szerint 
mezőgazdasági ingatlanaikat csak abban az 
esetben adhatják el, ha a kis- és nagyköz­
ség belterületén fekvő, beépítetlen, vagy 
varos belterületén fekvő mezőgazdasági iá 
gat lapok esetében az ellen érték 25 5-át, 
házadó alá eső mezőgazdasági ingatlanok 
esetében a házadóalap minden pengője 
Mán 5 pengőt, illetőleg az 1940:XXII. t.-c, 
12. é-ának első bekezdése alá eső földből 
vagy vályogból épült lakóház után az 1941, 
évre kivetett háza dó 38-szotosíU, más me­
zőgazdasági ingatlan esetében pedig a ka­
taszteri tisztajövedelem minden koronája 
után 25 pengőt a telepítési alapba befizet­
nek. Ez a befizetés a zsidó eladót terheli 
és célja az, hogy a zsidók eladás esetében 
magasabb ellenértékhez ne jussanak, mint 
1 törvényben részükre megállapított fé­
ltés.

az alábbi számú 
óra 4’ 
kor.

1

V10 óra 22 Szabadka és Zenta között a 4320 számú vo­
nat, amely Szabadkáról indult 4 óra 35 perckor 
és Zentára érkezeit 5 óra 47 perckor.

Z ;nta és Szabadka között az a vonat, amely 
22.48-kor indult Zentárói és 24 órakor érkezett 
Szabadkára,

Ulpalánka—Gombosról 4.18-kor érkező és 
vissza 5,51 -kor induló 4129/4120 _ sz. személyvo­
natok, i

a 4115-
óra

12 óra 54
:

| |
Zombor és Gombos közölt a 4120 számú vo­

nat, amely Zomborból indult 5! óra 51 
és Gombosra érkezett 0 óra 45 perckor.

Gombos és Zombor közöK a 4129 számú vo- 
oatL amely Gombosról indult 3 óra 25 perckor 
és Zomborba érkezett 4 óra 181 perckor, 

Nagylány—Cs an tavér közölt 
ma vonat, amely Nagyfényről indul 5 óra 25 
perckor és Gsanta\jérre érkezett 5 óra 41 perc­
kor, valamint az 5946-os számji vonat, amely 
Nagy lényről indáit 16 órakor és | Csantavérre ér- 
keaett 16 óra 16 perckor.

Csantavér és Nagylény között az 5947/a 
ízamn vonat, amely Csan távénál indult 6 óra 
20 Perckor és aagyfényre érkezeit 6 óra 37 perc 
toa, valamint

I1
I Iperckor
1 1

Hódság—-Apatintiöl 7.45-kor érkező és visz- 
sza 2' ,00-kor Induló 6232'6239 sz, motorpótlós 
vonat.

az 5940-es szá- Bíija—Bezdánból 21.00-kor érkező és vissza 
17.50-l:or induló 6830/6831 sz. vegyesvonat.

A zombor! Baross szövetség kérelmére a 
MÁV Igazgatósága az esti szabadkai sze­
mélyvonatot, amely fél 10 órakor Indult 
Zomborból, a délbácskai kereskedők és ipa­
rosok kívánságára ismét forgalomba helyez­
te A vonatpár Szabadkáról Indul 13.45 óra­
kor, Gombosra érkezik 16.24 órakor, Gom- 
bcsról Indul 20.34 órakor, Zomborba érke­
zne 21.17-kojr, Innen Indul 21,32 órakor ás 
Szabadkára érkezik 23.14 órakor.

Az így befolyó összegeknek szociális 
rendeltetésük van: azokat a kormány ér­
demes és rászoruló birtokszerző földmű­
veseknek . gazdasági felszereléssel való jel-.j 
látásra fordítja. Ezzel a termelési közérde­
ket is szolgáljuk; mert a földhözjutó kis­
emberek okszerű gazdálkodásának előfel­
tétele az, hogy megfelelő gazdasági felsze­
relésük legyen,

Az ingatlanokra vonatkozó adásvételi 
szerződést az elöljáróságnál keli beadni, a 
szerződés tudomásulvétele felől a közigaz 
gatási bizottság gazdasági .albizottsága, .»il­
letőleg Kárpátalja területén a kormányzói 
biztos határoz. Hatósági tudomásulvétel 
nélkül az ingatlant átruházni nem lehet. 
Az átruházás során az állam elővásárlási 
jogot is gyakorolhat.

A rendelet részletezi azokat az esete­
ket is, amelyekben a tudomásulvétel kér­
désében az iratokat a földművelésügyi mi­
niszterhez kell felterjeszteni,

f
Iez 5933-as számú volnat, amely 

‘-/saotavéíxői indult 18 óra 43 pőrekor és Nagy-
réayre érkese« 17 órakor.

II Mind&e? &ík&i&g?éf,& *
Usgb&iáisabb ajándék, egy megbízható ÖSA, 
seelyet legjutányosabbaa, gétéiMs mellett

I
XONTSEB IMII $

órás ékszerésznél 
szerezhet be, Zombor, Kossuth Lajos utca 11,

eresSmésm^el gyttflőii Temerln 
<, a honvédeknek

5
Közei Mreaiezer darab léíl heimí gyűlt őssrse pút Http alatt

pár láljszárvédő, 127 darab alsóruha, 19 haskötő, 
két pá|r lábtekercs, 12 gyapjutrikó, 25 pár 
leg ka 
börgal 
ujjas,
242 pár szoka, 469 gyapjoharisnya, 151 pár kez- 
tyü, 3/ subadarab, hatkilogram gyapjúidnál, 8 
zsebkendő, 3 pár fülvédő. 6 szemüveg és 380 ci­
garetta..

a
i umerinböl jelcjntik: A leventék párnapos 

gyűjtése Temerinbeji nagy eredménnyel végzö- 
fiott- A község magyarsága sietek a harctéren 
küzdők segítségére, kfíndenki adott valamit. Ren 
?eteg téli ruhaneműi .'gyűlt össze. Egész halom 
pullcvert, keztyüt, rjieleg alsóruhit hordtak, ösz- 
sie a leventék, ■ I '

me-
pca, 39 kidolgozott bőr, 40 nyersbőr, 39 
ér, 279 sapka, 338 sál, 74 melledző, 16 
8 szőrmés kabát, 6 suba, 3 bőrnadrág,

A rendelet értelmében a Pénzintézeti 
Közbont és az Országos Központi. Hl jelszó 
vetkezet, illetve tag intézetei javára 1942 
március i-e előtt terhelt ingatlanok vagy 
azok egy részének, eladását a földművelés 
ügyi miniszter megengedheti. Ez 3 rendel­
kezés főként a vidéki kisebb pénzintéze­
teknél érdekelt számos kisember előnyét 
szolgálja.

$

A gyűjtés részlejtes eredmény^ a következő: 
pullover, 172 páf érmelegitő, io hósapka, 20.235

7
r a i!

Mefgi@legat s zsidóit eni©- és gisezó- 
gazdasági ingatlanairól szóló tör­

vény végreliaftási ren áelete
A Magyar Távirati Iroda jelenti: Két 

nappal ennek a foptos törvénynek hatály: 
ba lépése után a Budapesti Közlöny szep­
temberi 8-i számáblan már megjelent a tör­
vény fontos rendelkezéseinek 
a kormány végrehajtási rendel 
delet azt célozza, hogy a termelési érde­
keik szem előtt tartásával mielőbb keresz­
tény kézre jussanak a kisebb ingatlanok és 
ezzel a törvény célkitűzésének gyors meg- 
V:: ló vitása biztosit!'

m
j4

Az ingatlaneladások kapcsán a zsidók 
nak semmit sem szabad vételárból fel­
venni, amíg a hatóság az adásvételi 
ződést tudomásul nem vette.

a
szer­

es nagyközségekben lévő lakóházakat, el­
adhatják. Ehhez külön hatósági engedély 
~ a határsávban fekvő házak belsőségek 
kivételével — nem kell. Eladhatja a zsidó 
az egy község vagy város határában fek­
vő öt ka faszt ralis holdnál nem nagyobb 
mezőgazdasági ingatlanait is, az ezekkel 
összefüggő gazdasági épületekkel, továbbá * 
eladhatja kis- és nagyközség belterületén 
fekvő beépítetlen és város belterületén 
fekvő, rendszeresen müveit mezőgazdasá­
gi ingatlanát.

A' utóbb emüteit ingatlanokat a ren­
delet harmadik §-a szerint elsősorban 
olyan hivatásos földműves vagy mezőgaz- 
dasági munkás vásárolhatja meg, akinek a 
megvette! együtt sincs 120 korona katasz­
teri tisztajövedelmet meghaladó ingatlana 
s emellett legalább három gyermeke van, 

vitéz, vagy hadirokkant, vagy hadi­
özvegy, vágy hadiéivá. A rendelet különö­
st1,. e sobbségben részesíti a folyamatban 
levő láboruban a harctéren küzdőket, ezek 
között is a kitüntetteket.

A rendelet gondoskodik az esetleg 
lennél ó haszonbérleti szerződésnek a ha­
szonbérlő érdekéiben való f^

f
A rendelet arról is gondoskodik, hogy 

az eladásra kerülő ingatlanok megvásárló- ‘ 
sában a hadiszolgálat senkit se akadályoz- 
zon, Az a hadbayonult, aki zsidótól ingat­
lant akar vásárolni, erre házastársának ’M jg 
jogérvényes meghatalmazást adhat az ille­
tékes katonai parancsnok előtt, tehát' 
szükséges az ilyen meghatalmazást 
jegyzői okiratba foglalni.

Végül a rendelet kimondja hogy a z$i. 
dók mező- és erdőgazdasági ingatlanaira 
vonatkozó zárlati rendelkezéseket alkal­
mazni kell akkor is, ha csupán a haszon­
bérlő zsidó, de a tulajdonos nem zsidó. Ez 
a rendelkezés azt célozza, hogy az élő- és 
holt gazdasági felszerelés ne csökkenjen 
azokban az esetekben, amelyekben a tör­
vény», értelmében a keresztény tulajdonos 
a zsidó haszonbérlőtől a felszerelést átve­
heti.

: I
tekintetében 
ete. A ren- Ií

nem
köz- I

utó legyen,
A statisztikai Adatfelvétel szerint több 

mint. 10.000 olyan zsidóbirtok van, amely­
nek területe az. 5 kát. holdat tjein haladja 
meg. Ennyi külön eljárás lefolytatására len 
ne tehá t' szükség, az eredmény azonban 
öJjg lenne több 24.Q00 kát. holdnál. Célsze­
rűnek 1 aszott tehát, hogy ez a nagyszámú 
kis ingatlan az állami adminisztráció na- 

l-gyobb megterhelésé nélkül kerüljön ke- 
I resztények kezére,

• telmében úgyis jutt

'fi
-

vagy : M
akiknek a törvény ér- 
atni akarjuk]

A rendelet él só és második §-a értel­
mében a zsidó kis- és nagyközség belterü­
letén fekvő olyan beétjátett ingatlanokat, 
amelyek mező- vagjy erdőgazdasági ín gab 
tenrak nem tekinthetők, tehát főként a kis A r«ndelet kihirdetésének napiá», ha.

tályba tépett. >v
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FILM Az átalakítási munkálatok tervezésé 
nél é§ végrehajtásánál a filmszínház veze­
tősége nagy figyelmet fordítóit a közönség 
kényelmére és mindent elkövetett, hogy a 
teljesen újjáépített mozgóképszínház a leg­
kényesebb igényeknek is megfeleljen és a 
legnagyobb megelégedést váltsa ki.

Értesülésünk szerint az Aréna Páger 
Antal, Csortos Gyula és Hidyéghy Valéria 
Őrségváltás című hatalmas 
filmjével nyitja meg kapuit. A diszmegnyj 
tóelőadást, előreláthatólag, szombaton tart

— 12346 _

Zh

Az „Örségválíás,,-sal nyit 
az átalakított Aréna mozi

A zombori Aréna mozi átalakítási 
munkálatai, amelyek már hónapok óta se­
rényen folynak, e hét végére/ teljesen be­
fejeződnek: és szombaton este már meg is 
tartják a megnyitó előadást. Az újonnan 
átépi ett és a követelményeknek megfele­
lően berendezett mozgóképszínházban tett 
szem! eutunk alkalmával örömmel állapítot­
tuk meg, hogy a régi Arénának sehol még 
csak nyoma sincs: Zombor város mozik5- 
zöjisége egy teljesen korszerűen jerende- 
zett filmszínházban élvezheti majd végig 
az előadásokat.

nézőteret és főleg az erkélyt jelen­
tősen Ikibőyitették:' összesen 400 széket ál­
lítottak be, ebből 152 szék az erkélyre jut. 
Az előcsarnokot is kibővítették és a meg­
lévő 
még 
erkél

sikerű
/ OTI KÖRZETI ORVOSA:

Felsőváros orvosa dr. Szabó Énre, Flórián u. 8. 
A második körzetbe a__Bánát városrész tarto­
zék. (a Rákóczi ut. Antal utca. belváros és 
Kossuth Laios utca közötti részi orvosa dr 
Rídd Miklós. Deák Ferenc krt 15.
A harmadik körzet a Szelencse és a Bánátnak 
a második körzetbe nem tartozó része, orvosa 
szintén dr. Rídd Miklós. Deák Ferenc krt. 15.

VÁROSI ÜGYELETES ORVOS:
Dr. Lackner Laios. Trefort utca 4. telefon 188. 

ÜGYELETES GYÓGYSZERTÄR:
Szent Erzsébet, Kossuth Lajos utca.

ják meg.

Az olajosmag bevásárló 
hálózatának kibővítése

A napraforgó és olajosmagvák aratása, va­
lamint értékesítése megkezdődött. Annak érde­
kében, hogy minden termelő minél kényelmeseb­
ben értékesíthesse termését, illetékes hatósá­
gok gondoskodni kívánnak az olajosmag bevá­
sárló hálózat kibővítéséről.

Az olyan községekben; ahol Futura bizomá 
nyos nem működik, megfelelő szakképzettség-, r 
gél bíró, férőhellyel és tökével rendelkező ke­
resztény terménykereskedők nyerhetnek a M. 
kir. Ipari Anyaghivataltól vásárlási engedélyi 
napraforgó, vadrepce és tökmag vásárlására. II > 
bevásárlási engedélyért — a fennálló rendelke­
zések értelmében — az elsőfokú iparhatóság ut­
ján kell a folyamodványokat a M. kir. Ipari 
Anyaghivatal Olaj- és Vegyipari osztályából 
(Budapest, II., Fő u. 68.) címezve benyújtani. A 
kérelmezők részére úgy fentnevezett hivatalnál 
mint a Futura olajmagosztályánál kérvényürla- 
polc díjtalanul állnak a felek rendelkezésére, 
úgy, hogy azokat egyszerűen kitöltve kell be­
nyújtani az elsőfokú iparhatóságnál (községek­
ben a főszolgabírói hivatal, városokban a pol­
gármesteri hivatalhoz).

A vásárlási engedélyek kiadása szeptembei 
hóban megtörténik, ezért mindenkinek érdeke 
kérvényét mielőbb benyújtani, mert későbbi fo­
lyamodványok figyelembe nem vétetnek.

Még nem került elő Károlyi gróf holt­
teste. Budapestről jelentik: Az érdi Duna- 
szakaszon történt í repülőszerencsétlenség 
egyik áldozatának, Tasnády Lászlónak holt 
testét kifogták a Dunából, gróf Károlyi 
Gyula holtteste utájn még folyik a kutatás. 
Miután a megtalált repülőgépből hiányzik 
a pilótaülés, amelyhez gróf Károlyi oda- 
szíjjazta magát; azt hiszik, hogy a nehéz 
ülés lehúzta a holttestét, amjely valahol a 
Duna fenekén a homokban van.

Vitéz Keresztes-Fischer Peremcné Finn­
országba utazott. Budapestről jelentik: Vi­
téz Keresztes-Fischer Eerenoné, az Egye­
sült Női Tábor. országos elnökinője magyar 
női küldöttség élén Finnországba utazott, 
hogy viszonozza Fanny Luukkonen

■

‘kijáratokon és vészkijáratokon kívül 
néhány vészkijáratott építettek. Az 
yen két vészkijárat is van vasiétrák- 
elszerelve. A gépházat teljesen elkü­

lönítették a teremtő] és ugyancsak meg­
nagyobbították, valamint, vasbitonfalakkal 
elszigetelték. Az uj vetítő- és hangosbs- 
rendezés szerelési munkálatai ;s befejezés 
hez közelednek. A terem és a mellékhe- 
lyisébék megvilágítását praktikus módon 
szerelték be: abban az esetben, ha netán 
az u Icai vezetéken, vagy már kinn a vil­
lany telepen valamilyen zavar keletkeznék, 
a teremben és a hajiban még öt percig ég­
nek a biztositólámpák, amelyek cgY házi- 
áram gyűjtőből nyerik a villanyáramot. A 
terem fűtése és szellőztetése a jövőben a 
legtökéletesebben működik majd. A haji­
ban a pénztárfülkén kívül ruhatár és büffé 
is lesz.

kai

'

asz-
szony, a-finn Lottá Swärd elnöknőjének 
magyarországi látogatását. A magyar kül­
döttség ajándékokat visz a finn gyerme­
keknek és a Lottákbak

Leleplezték Wesseléuyi báró zilahi 
szobrát. Zijaliró] jelentik: Kedden nagy ün 
nepélyeséggel leplezték le báró Wesselé­
nyi Miklós, Zilah nagy szülöttének szob­
rát. Az ünnepi beszédet Szánnyei-Mcrse 
Jenő vallás és közoktatásügyi miniszter 
mondotta. - I - .

Vakmerő betörés Bácskertesen. Mikó 
István bácskertesi tejfeldolgozó lakására a 
gazda távolléte alatt ismeretlen tettesek 
behatoltak. A vakmerő tolvajok a nyitott 
ablakon keresztül másztak be a lakásba, 
amelyet kifosztottak. A pénztárból 2360 
pengőt vittek el. A rendőrség széleskörű 
nyomozást indított kézrekeritésükre.

I

Megkezdődik a tamtás a zombori kö- 
zépjskolákban. Az iskolák megnyit itták 
kapuikat. Zomborban a középiskolában 
csütörtökön délelőtt megkezdődik a taní­
tás- Az ünnepélyes Veni Sanete szerdán 
volt, s azon resztvettek az összes közép- 
isko ás növendékek.

Óbecsei hitek. Azok a gazdálkodók, 
akiknek kukoricájuk van, jelenteni köte­
lesek a községháza 10-es számú szobájá­
ban. — A cselédeket 15-ig aunkakönyvvel 
kell ellátni.

Országzászlót avatott Torzsa. Torzsa 
magyarsága vasárnap avatta fe] ország- 
zászlóját. Az ünnepi beszédet rk- Nagy 
Iván mondotta.

Miniszterközi bizottság tárgyai Zom 
borban. Sótonyi Gábor dr. miniszteri fif~ 
kár vezetésével Zomborban miniszterközi 
bizottság tárgyal. A bizottság felülyizsgá1- 
ja a vármegye községeinek költség /etéjét, 
s ennek alapján állapítja majd meg végle­
gesen a pótadó százalékát.

Kivégeztek 18 norvég terroristát. Stock 
holmi jelentések szerint kivégeztek 18 nor­
vég terroristát, akik egy terrorista szervez 
kedés tagjai voltak.

j
Házakra zuhant egy amerikai bombá­

zó. Newyorkból jelentük, hogy Ohio ál­
lamban lezuhant egy amerikai bombázó. A 
bombázó három házra esett és felrobbant. 
Nagy kár keletkezett. Két ember meghalt, 
öten megsebesültek.

Bolgár kommunisták merénylete a§ah- 
royöi vasúti csomópont ellen. Szófiából je­
lentik, hogy a gabrovoi vasútállomáson 
robtamás történt. A robbanás négy halá­
los áldozata személyazonosságának megál­
lapítása során kitűnt, hogy ketten régen 
körc-zött közismert kommunisták voltak. 
Azt hiszik, hogy a kommunisták merény­
letet készítettek elő a vasúti csomópont el 
len és a bomba korábban robbant, mint 
tervezték.

*

Tiznegyre emelkedett a Budapest el­
leni szovjet támadás halottainak szám3.
Budapestről jelentik: A Budapest elleni 
szovjet légitámadás során megsebesült pol­
gári személyek közül kettő a kórházban 
meghalt. Ezzel 11-re emelkedett a bolse­
vista 
száma

orvtámadás halálos áldozatainak

Két-három diákot felveszek elsőrendű xellá-
a-2348lássál, Cim a kiadóban,

Elveszett egy katona 52 pengője. Teg- 
2tomborban egy katona elveszített egy

i nap
patkó alakú, banra pénztárcát, amelyben 52 
pengő volt. Kéri a becsületes megtalálót, 
hogy a pénztárcát' adja le a rendőrségen, 
vagy a Délvidék kiadóhivatalában. A pénz 
tárca a Szent János ucca, Szécsenyi kiírat 
és Petőfi ucca közötti útvonalon veszett el.

Nyilttér
E rovatban közüliekért sem a szerkesztőség, sem 

a kiadóhivatal nem vállal felelősséget.

Értesítés. A Magyar Iparos Dalárda ezúton 
értesíti működő tagjait, hogy az énekprób-ik 
ezentúl este V28 órakor kezdődnek. Szerdán este 
a női kar, pénteken este a férfikar részére tar­
tatnak meg a próbák, Pontos megjelenést kér az

Elnökség.

Befejezéshez közeledik az adat levente 
gazdasági tanfolyam. Az adai téli gazdasá­
gi iskola és mezőgazdasági szaktanácsadó 
állomás rendezésében, a meződazdasággal 
foglalkozó leventék részére tanfolyamot 
rendeztek, amelyek a befejezéshez közele­
dik. A záróvizsgát szeptember 15-én tart­
ják meg. Délelőtt hiálaadó istentisztelet 
lesz, majd az ünnepélyen eléneklik a Hi­
szekegyet, Sztraka Dezső karnagy vezeté­
sevei. A műsoron szerepelnek: Farkas Já­
nos, Balogh József, Dudás Vince, Nagy La­
jos, Ander Flórián ép Du Hoc József.

-Felmentettek három herényi földmű­
ves!. A zombori törvényszék Gyein Milán, 
Hambale-k József és Gertner Ádám kerényi 
föld műveseket azért vonta felelősségre, 
meri azok, mint a vádirat mondja, 1941 de­
cember 1-én, közszükségleti cikkeket von­
tak ki a forgalomból és azt eladták. A vád 
lottak vallomásuk ‘ során azt akarták iga­
zolni, hogy a terhűkre rótt cselekményt 
akikor hajtották végre, amikor még nem 
voltak zárolva) a községiét! cikkek. A 
bizonyítás eljárás befejezése után a bíró­
ság felmentette a vádlottakat.

««0O0»»»— 
FELHÍVÁS.

Az államilag engedélyezett zombori Zene­
iskola vezetősége felhívja összes növendékeit, 
hogy csütörtökön, 10-ikén délután 3 órakor je­
lentkezzenek az iskqla helyiségében. A növen­
dékek ezalkalommal kapják meg beosztásukat 
a fő-, valamint a melléktanszakokra.
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Kendertermelők///
Minden mennyiségű 

kenderkóró
adásvételét legszojidahban és legpontosabban 

közvetíti:
Stnfatits István

hatóságilag engedélyezett kereskedelmi ügy­
nökség — biztosítási iroda. ZOMBOR, Zrínyi 

utca 2. Telefon 81.
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. - etósége kénytelen
,“• csapatot visszaléptetni a bajnok- 

sag tök mert nem áll eleget dő cipő rendel- 
kezesere.

A Bezdáni S. E. ve z

Lelkesedéssel léijzoiiak a zomkopi
^éc^i Vasutas S. K. - Zombori Máv S, E, ®«i íö*i i

UBS Whdöben jSüf Tálban MÁV 'T u^íéo H ^ el?fYe,t egy ‘'égig erős

Äta£ SÄft&ÄS
lalkozasánál egy szén lakó,laté téL- * -v* I ,'. k h°2y az etos ífaihoi a zomboriak
elkészülve a kllönsóg és meSeteSst lel- * Í3?* péTsiek.re és a mérkőzés
feljebb csak néhány 'elkes Vezíő reméft mv r 8 meg 18 tartották. A zombo~

ez a meglepetés majdnem bekövetke ’ útL V°ZL dl!S vo‘n nagy képességű egyéni 
sett. A zomboriak kezdői mePilletödésüket ! tnÜ1U I|k®aedesbfen messze felülmúl-
fokozatosan levetkőzve némi fölényt s , .. élleníelet és ha ezt a lelkesedést az el- 
colnak ki és már V Vt ^ kÓ?tke20 1 °sztályn bajnoki küzdelmei,k-

az 5. pereljen Vulkovlcs hatalmas hont IL18 meg tPd,jak tart?lli, nagy eséllyel néz
bája csattan a pécsi kapufán, a kövei- ‘ ' A Siekbín^fiki80
kező percben pedt» Kovácsics szén le t, IT ki Pécsiekben jókepessegü együttest
futásával és még szebb lövésével Mp* E ,™e'8' aklk fémmel láthatóan
ra vezetnek is a zomboriak -glepodtek a zomboriak lelkes játékán

A pécsieket a gól if,elrázza és szép, össze- Jdfk "féíirlőhen^íí/íí'th°8J’ fŐleM a má*
ÄÄÄU.TÄI: fetÄÄ
Xr&ofS'■ J? "k* Ä ÄSÄ^ vet,W1

A második félidőben mindenki elsőn- foH Rlldlcs Játékvezető végig kezében tar­
fő pécsi fölénvt ée niov-it -r ii u tóttá jjz izgalmas jelene (ékben bővelkedő 
i^riak Sek iÄdS/ Ä/ mérkőzést és minden kis alattomos dan- 
nyüket csaknek az igéi félidő'LL^Í w * wSlato erelyéneÜ tutejdonlthátó,

£?°F 7 WÄSi, ,

sár.te;«5&

hetetlen^belváS társadalmi támogatásban nem volt része,
mellette 2T " V a,,tárSada!°? Nógatása lassan elerőt-

VA zomwíat *■ rfi. • X ? f • . enedrk a másik, a le gillet ékesebb fórum
ha foko^k tSnari !-lr ?-S Jmnl kik:önYé^k láttán. Mert Zomfoor város
i_.a tokoznak, tumadast támadás után ve- futbalin-ivója önerejéről emelkedettfe&tenek Él^ >sL‘°vAtt * ^-í F míaSs^ra, ahova' minden illetékesnek a
ér végett'a mérkőzés ’ ‘°5 J"'‘*1;kaI Pa yaéPites ésszerti megoldásával követnie

a'mérkőző . , . kel|ett volna,* ehelyett magárahagyottságá-
NB ni levegőiéhez »óim/’ i Az bal* egyedül vergődik a sport, az aramy-
lénveoece Co?JV'1 C-tiSZP 0ti koZ )P3,^ c?y moNas értelme visszafordul: 
lényegesen gyengébb vonalú mérkőzésre megöli a célt

m- N- B- ALFÖLDI CSOPORT ÁLLASA:
1. Békéscsabai MÁV
2. Bácska
3. Ujszegedi TC
4. Makói AK
5. Bajai flSB
6. Zombori SE
7. Mezőkovácsházi TE
8. Újvidéki VAK
9. Bácsalmási MOVB

10, MOVE Zombori TK
11, MOVE szabadkai SE
12, Szentesi MÁV
13, lemenni TC
14, Bezdáni SE ,

1 1 8:1 2 
2:0 2 
5:2 2 

,'3:1 2 ' 
3:2 2

i 1------ 6:4 2
1

1 1

1 !
.1-1

1 1

1
1

1 0
1 1 0
1 - 1 0:2 0

1 4:6 0
1 2:5 0

í :8 0

1

1------ 1
Vasárnap, szept, 13-án második forduló' 
Újszeged: UTC—Újvidéki VAK, 
Mezőkovácsháza: MTE—Zombori SE 
Szentes; 

kai SE, ,
Szabadka; Bácska:Makóí AK,

■Zombor:' MOVE Zombori TK—Békéscsabai

Szentesi MÁV—MOVE Szabad-

MÁV,
Bezdán: Bezdáni SE—Bajai TISE. 
Bácsalmás: MOVE—Temerini TC.
Az első fordulóban otthonukban gyöztak: 

Békéscsabai MÁV, Makói AK, Bajai Tise, Zom- 
t?' mi,8 idegen pályán győzött az Újsze­

ged! TC, Bácska, mig a Mezőkovácsházi TE 1 
pontot hozott haza idegen pályáról,

Bácskertesi sporthírek. A Törekvés 
Sportegyesületet teljesen átszervezlek a ta 
vassza], s ma már komoly ellenfelekkel 
szemben is kitűnő eredményt ér el. Vasár­
nap a zombori MÁV SE játszott Bjcsker- 
l«seri. A kitűnő vasutascsapat 5:4 (2:3) 
arányu győzelmet aratott. A bácskertesi 
játékosok közül valamennyien jól játszót- 
tak: “ A Törekvés Sportegyesület belép a 
szabadkai Alszövetségbe.

Si

Báesföidvár: BAK—Újvidéki Vasutas 
3:3 (1:0). Bar. Vezette: Szegedi, lanyhaira- 
mu mérkőzés, igazságos eredmény.

Ada: Zentai Bocskai—ASC 2:2 (2:0i 
Bar. Vezette: Brgnovacski. Elénk iramú mér 
kőzés. A hazai csapat nagy .fölényben ját­
szott, de csatárainak lövéseit 
szerencse.

Bácska—Szabadkai SE 2:0 (1:0). A
Bácska az egész mérkőzés alatt nagy fö­
lényben játszott és biztosan győzött. Gól- 
lövő: MiMlycsevics és 'iWbász ll-esböl),
Jó: Vujeyics, Húszba, taksa, illetve Eve- 
tovics,

NÉMESMIimCS
MOVE ZTK II.—Nemeamiliticsi Turul 

4:1 (2:1). NemesanJliticsen búcsú napján ta­
lálkozott a két csapat. A ne#esmilitlcsfek 
az elmúlt, hetekben nagyszerűen szerepel­
tek, a csapat jó formában volt és Így a 
mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekintet­
tek, j A zombori csapat azonban minden te­
kintetben (jobban játszott és megérdemelte 
a győzelmet. Az első gólt Ccizmadia lövi 
egyéni akcióból, a ‘37 percben Porpácsy 
eredményes. A militicsiék Horváth révén 
érnek el eredményt. A második fél időben 
még jobban kidomborodik a zomboriak fö­
lénye, a hazai csapat elfáradt, A militicsi- 
ekbői Körmendy, Horváth és Imbró vol­
tak jók, a zombori csapatból kitűnt Bállá, 
Jakob II, Csizmadia és Garuics. A mérkő­
zést Kaich vezette,

BEZDAN
Oidboy—-Zomboil szöv6k ? t (3:0). Ve

zette Osztirogonac. A zombori szövőgyári 
mimkások alkalmi együttese Bezdánban az 
öreg labdarugók alkalmi csapatával nérte 
össze erejét. A bezdánia-k nagyszerű játé­
kot mutattak és a szó <zo- • Ar.-ivéTfen 
lehengerelték a zombori szővög/ári alkal­
mi csapatát. Góllövők: Horvátff Í4), Kővá­
gó, Vukovics és Osztrogonac, illetve ivfi. 
los-

arra a

cm kisérteaz eszköz

Szép játék után kikapott Temerln
üiy-sreqedi TC-TTC 5:2 (2:2)

Tetoerűiben vasárnap látszották az el- 
o NB III, mérkőzést. A küzdelem iránt 

nagy érdeklődés nyilvánult meg, s a csapat 
tagjai is bizakodással tekintettek a mérkő­
zés ^lé, A TTC már hetek óta edzésben 
vsn, $ formája kitűnő,- ;

Az első félidőben egyenlő ellenfelek 
küzdöttek. A temerínieknek volt pár igen 
.szép akciójuk, de nyomásztó fölényt nem

tudnak kiharcolni. A szünet után az ujsze- 
gedij csapat nagyon erős tempóban kezdett, 
A szegediek nagyszerűen játszottak, s meg 
érdemelték a győzelmet. Az UTC az NB 
UT. egyik legjobb együttese, s győzelme 
megérdemelt. Góllöyők Burkus (2), Tóth 
(■2), Pintér, illetve To-ldi és Seres. A mér­

ést Danis bíró vezette kifogástalanul,

|P

köz
m

Súlyos veresége* szenvedett 
Be^díáisi csapata Békéscsabám

Békéscsabai MÁV- 3$zdání SE 8:1 (51)
A bezdáni csapat . vasárnap Béfcéscsa- Bankó, Kozma,'; Sós — Egri, Urda Zahorán 

ben játszott, ahol súlyos vereséget szén- Szilfisi, Kincses.
vedelt Az eredmény nagy meglepetés. A Bezdán: Vukovics — Hodosi, Birker
BSt: mondhatnak legjobb; csapat a csoport-, — Vukovics II., .Kovács. Fejes — Schmidt 
iában és favoritként indult vasárnap is. A I Kisí 11,, Mateisz, Bód-i, Horváth, 
két csapat a kővetkező felállításban vette j _ . ^óRövő: Szilasi (5), Zaho-rán, Egri és 
fi1 , iiizdelrr.pt i Feieis (öngól), il). Mateisz. Jó: Pajócz, Bau-1 ! kó- Sós és Ssitassi, dl. Kovács, Kiss és

B. MÁV: Zirczi — Páléra, Kiszely — • Bódt

Honvédfisipiot rendez vasárnap a Bezdáni S. E.
Vasárnap a Bajai TISE csapata játszik A Bajai TISE csapat szerét»* levansot 

Bezdánban N. B. Ili. bajnoki mérkőzést. A venni a két hét előtti vereségen s legjobb 
B. S. E. Vezetősége elhatározta, hogy fezen csapatát küldi Beadódba a bajnoki méo 
j napon a pályán gyűjtést rendez s a be- kőzésre. A csapatot értesülésünk szerint 
folyt összeget n honvédség téli mhagyüj- nagyszámú szurkoló kíséri Bezdfinba. A 
lésének javára fizeti be. Ezúton is felkérik B. S. E. az utóbbi időben kitűnő eredmé- 
Bezdán sportszerető közönségét hogy ma- nyékét ért el s erre a mérkőzésre’ komp* 
gyár szeretettel adakozzanak erre a nemes lett csapattal áll ki. A mérkőzés igen ér-

dekejgrrek és nívósnak ígérkezik.
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8 II. évfolyam, 202. szám.DÉLVIDÉK
KÜLÖNFÉLE ÁRUK: pecsenyevilla és pecsenyevágó olló, pogá­

csaszaggató, sörmel-egi-tő, sörösüvegbontó, 
süteményfogó, cukorfogó, teatojás, tojás- 
föző óra (homokóra,), tojástartó, tojásvá­
gó, turistaeszköz (kulacs, evőcsésze, pohár, 
szappantartó, ételdoboz, sószóró, turistalá­
bas slib.), vaj adagoló, villanyos kávéfőző 
(mokka, espresso stb. főző), villanyos ke­
nyérpirító.

K özgazdaságiR Aluminium kulcs, biztonsági zárbetét, 
butpj-vasalás, butorveret (műanyagból is) 

i aoboz'elszerelés (zárhorog, záróim, do-boz-
, Jf SZOigalnatOK pánt, csuklóspánt) épületvasalás1, épületv.e-

ki a kijeloít es melyetekéi rét, fémkefe, fogas (vasból, vagy fémből) 
a temem jelölt vasteeresteedöte függöny tartó (görfüggönytartó) és aikatré- 

A m. k'ir. Kereskedelem- és Közi eke- sz,&* _(:^aTiika, csip te tő stb.) füst cső rózsa, du-
désügyi Miniszter megküldotte a szegedi S9 «S fal-hüvely, gép olajozó, gördülő csa-
Kereskedelmi és Iparkamaráhak a 106.550 PaSY> kalapács, kainpósszeg, karbid-petro-
I. 1942. számú rendelkezését, amely tisztáz- jen1111-' és olaj-, kézi;, kocsi- és kerékpár-
za azt a kérdést, hogy melyek azok a cjk- j ldmpa kalyhaellenzo es el°tot, kalyhafo- 
kek, amelyek fórgalombahozlatalával csak s gantyii _ kerti szerszámok (gyomláló, aso, 
a kijelölt vas- és háztartási cikk kereske- | j<er^1 °* °% ksrcgikaparo agfüresz stb.) kep- 
dők és melyek azok la cikkek, amelyeknek > rwog (sulyhorog), ;kepkarika, kulcskaraka, 
eladásával a ld .nem1 jelölt szakmabeli ke- aWroracs, (vasból vagy fémből) lancani, 
reskedők is foglalkozhatnak. A rendelke- Jeveüsuekreny, lo- es marhavakaro, padlo-

forgács, permetező fecskendő, pénzesko­
sár, hordozható pénzesdoboz (pénzkazetta), 
sertés-, és bikaorrfogó és karika, sodrony- 
kötél és ruhaszáritókötél (vasból vagy fém­
ből), sodronyszövet és fonat (platináit acél, 
sodroijyszövet, foszfor-, bronz-,. gabonahá­
mozó 
háló, 
ronysz
(drótból), szeparátor (fölözőgép), szemétla­
pát, ti ziszerszám, teigazdasági gépek, vaj- 
köpüló, szeparátor (fölözőgép), üyegduga- 
szoló, zabla, kengyel.

LII «««OQO»»»---

KÜLÖNFÉLE ÁRUK:
Ácsirón, borotva, önfoprotva, borotva- 

penge, cipőkanál, citeraljur, csiszoló-áru 
(kovapapir, üve-gpapir, csiszoló rúd, cisszo- 
lópor stb.), fa ablakrúd, f-abunikó, fakala­
pács, fal-apát, faragott faáru, faró-dli, faru- 
haaka-sztó és fogas, fa székülés lap, f-asz-e-r- 
szám (gereblye, lapát stb.) fatalics-ka, fa-tál­
ca, fa W. C. papirtartó, gyermek kerti esz­
köz, haj és szakállnyirógép, hajsütővas, 
hajsütővasmelegitő, hordóelzárólemez, já- 

' ték-lombfürész készlet és alkatrész, kasza­
fenő és köszörükő, kegyszer, kertészkés 
(•oltókés), korcsolya, ló- és m-arhanyiró ol­
ló, mérlegek közül: híd-, kocsi-, csecsemő- ’ 
személy- és precíziós mérleg, pénzszek­
rény, rajzszeg, szőnyegszeg, sífelszerelés, 
tejgazdasági hűtőgép, pasztőröző, vaj gyú­
ró, sajt- és vajformázó gép, villanycsengő, 
zsáktü, zsebkés. . \

zés úgy intézkedik, hogy a kisiparosok 
azoknak a kereskedőknek, akiknek 1942- 
ben árut szállítottak, 1942. augusztus 28-ig 
elfogadott megrendeléseik alapján 1942 no­
vember 30-ig akkor i$ kiszolgáltathassanak 
árut, ha a megrendelő a kiszolgálható ke­
reskedők névjegyzékébe felvéve nincs. Fel 
hívja egyben a rendelkezés az érdekelt 
iparosokat, hogy november 30-ig igyekez­
zenek a névjegyzékbe felvett kereskedők­
től megrendeléseket szerzmi, mert azutan 
kizárólag a névjegyzékbe felvett kereske­
dőket lesz szabad kjszolgálniok.

Arra vonatkozólag, hogy mely árucik­
kek tartoznak a 85.000/1942. K. K. M. .szá­
mú rendelet alá, tájékoztatásul a rendelet 
felsorolja a következő cikkeket:

J és borszürő sodronyszövet, szúnyog- 
vas- horganyzott-, és ónozott sod- 
övet, keritésfon-at stb.) , szájkosár,

IPÁIÉI SZERSZÁMOK ÉS KELLÉKEK:
Böröndös kellékek, könyvkötészeti és 

nyomdai kellékek közül: aranyozó készü­
lék, kés, olló, penge, számozógép, ci-mke- 
tartó, könyvcsatt, kehely és keresztnyomó, 
árnyéi, hornyoló, és szedősorzó, szedŐfoajó, 
záróstég, záróvas, acélp-erforáló lénia, ipé- 
rősz-alag, mérővessző, csuklós famérce, to- 
lótnérce, nyomógomb, nyomó.csatt, (bőr­
árukhoz), szabókerék, szerszámnyél (fából, 
papírból és műanyagból, szíjgyártókellék 
vizmérték.

A korlátozó rendelkezés csak a keres­
kedők áruellátására szorítkozik és nem ter­
jed ki az iparosokra. Iparos részére tehát 
minden külön engedély nélkül szabad a jö­
vőben is a rendelet hatálya alá tartozó 
árut eladni. így műszerészek, kerékpár--és 
gép-alkatrészekkel, cipészek cipészkellé­
kekkel stb. továbbra is kiszolgálhatok. Az 
iparos azonban az ilymódon vásárolt áru­
kat természetesen csak az iparosok kész­
áru árusítására vonatkozó szabályoknak 
megfelelően hozhatja forgalomba. Ellenke­
ző esetben ugyanis jogosulatlan iparűzést 
követ el és az ipar törvény vonatkozó ren­
delkezései szerint büntetendő..

SZERSZÁMOK ÉS KELLÉKEK:IPARI
sztal-os szerszám,- kőfaragó szerszám, 

könyvkötészeti és
A

kőműves szerszám 
nyomdai szerszám, (füződrót, füzőkapocs, 
enyvesüst, lyuikaszt-óvas, árhegy, csipesz, 
ivfogó] puffancsrugó, fes-t-ékikev-erő 1-apát 
stb.), mázoló szerszám, nemesfém-ipari szer­
szám, (szobafestő-szerszám.

KONYHAFELSZERELÉSI CIKKEK:
Al>mszcsi-ptelő, amerikai (kerekes) hab 

,verő, asztal védőrá qs, asztali kávéfőző 
(mokka, espresso stb. főző) burgonyazuzó, 
dió'törő, edényszivacs, egér-, katpány-, j stb. 
fogó és csapda, ételborító (drótból) fágy- 
laltgép, galuska szaggató (vasból vagy tém- 

, bői) hu-sbárd, kávé*, fűszer-, mák-, h-us 
stb. őrlő, kávépörkölő, konyhabalta, leves- 
szűrő, mérlegeik (konyhamérű-e-g, szekré­
nyes eg y en-sul ymérleg, t-tocdesmérleg, szá­
zados mérleg a hidj és marhamérleg kjvé- 
-tejével, kosaras, horgas-, serpenyős-, ru­
gós- és hol-dmérl-eg, valamint az ezekhez 
vájó u. n. kalmársulyok), mosódcszka fém­
betéttel, paradicsomátörő, szesz- és pefró- 
leumföző, gyorsforrajó, szita, rosta (fem- 
szövetü), álca, vasból, n-iikkelezve, tea-szü- 
rő, torma, répa, tészta stb. reszelő, (ők, 
»borka stb. gyalu, tejeskanna, tűzdelő Is pé­
kelő) tü, vajköpülö. f

tartoznak viszont a névjegyzék­
ben felsorolt szakmák kizárólagos üzletkö­
rébe ék igy a 85.000/1942. K. K. M. számú 
rendelet. alapján kiadott névjegyzékbe fel 
nem vett kereskedők részére is kiszól gál- 
tat-ha-tóic pl. a következő cikkek:

' Ni

KONYIjlAiFELSZERELÉSI CIKKEK:
Burgonyáimé, b-u r g onyaMmozó, cu­

korszóró, derelyemetélő, dugóhúzó, evő- 
eszközkosár, (fából, háncsból, vagy mű­
anyagból), fazékfogó, galuskadeszka (fá­
ból), h^palack és betét, jégszekrény, kala- 
rábevágó, kenyér vágógép, késél-esdtó, kés- 
tiszti tógép, kiö-ntodugó, konzervbontó, ma­
gozó, niemesfém, alpakka és rozsdamentes 
evőeszköz, főzőedény, tálalószer, és dísz­
műáru (tálca, fái, kanna, likőrkészlet s-tb.),

LÍVIÁÉRT TETTEM Apróhirdetések(46)

Zomborbao nagylel­
kű öreg ház. Antal u. 
20 alatt sürgősen el­
adó, vagy Pestkörnyé­
ki ingatlannal elcseré­
lendő. Bővebbet: Juri- 

. sisics Antalnál. Újvi­
dék. Attila utca 90.

a-2232

Elveszett az elmúlt 
éjjel a vasutiállomás 
előttit éren egy szür­
ke gyermek soort sap­
ka. Megtaláló jutalom 
ellenében hozza Tre- 
fort ucca 5 szám. II. 
emelet alá. a-2346-í

Dunny nagyon hálás volt a személyzetiek
• figyelmetlenségért Senki sem sietett eléje és 
nem kérdezte, mi tetszik neki a tervezőterem­
ben? A felügyelő elsétált az asztalok mellett j és 
Úgy intézte, hogy mindig halhassa, mit beszel­
nek odaát.

— Amint látja, kérem, ez a tervezet az, |a- 
meiyet ön megrendelt. A legnagyobb műgond­
dal terveztük utána és még az anyag is ugyan­
olyan lehet, aminő az eredeti volt, — fejtegette
• szeplősarcu, kistermetű mérnök. — Ez pon- 

, tots mása az indiai Tádzs Mahalnak. — A mére­
tekért is elvállaljuk a teljes felelősséget. Igaz, 
hogy nagyon drága dplog, de nagyon értékes is, 
kérem! És ha már megvétette a telket hozzá, 
kár lenne visszalépnie és más tervet válasZtanji.

—- Rendben van. j Igen, ez volt az! Az épít­
kezést a legsürgősebben meg kell kezdeniük 
azon a telken, a megbeszélt föltételekkel. Itt 
a csekk fa kezdethez] Most már nem érek rá, 

' hogy tovább tárgyalják róla, majd eljövök más­
kor!

lapok ugyancsak tele voltak a halála kirévei.
A magas, vállas, szőke fiatalember kis ide­

ig hallgatott. Az ajtó felé pillantott, de látta, 
hogy az 
ben van. 
mérnöki 
veket és

i r- teljességgel elérhetetlen. Dunny köz- 
Ekkor meglepetésszerűen elfordult a 
isztaltól, lesodorta a hártyapapirter- 
gy szólt:

— Alnint látom, maga is él, Dunny fel­
ügyelő. Pedig magáról is azt hitték egy ideig, 
hogy végé van.

Vasas Péter kiskő- 
szegi lakos áruba 200G 
négyszögöl szőlőter­
mését. a harmadik dü 
lobén. Mindennap a 
helyszínen található.

BÚTORKész
állandó raktáron. Háló­
szobák, Komb. szobák, 
konyhák és más búto­
rok. Ui bútorok kidöl- 
gozását a legújabb rai- - 
zok ' szerint vállalom.

- SOVÁNY ANDRÁS, 
bútorasztalos. Zombor. 
Trefort utca 3.
Ugyanott jóházból való 
fiú inasnak felvéttetik.

Egy Zündapn motor­
kerékpár 250 cm.“ gu­
mi és motor ió álla­
potban. eladó. Vitéz 
ucca 30.

FE LISMERIK A MENEKÜLŐT!
A felügyelő vastag, húsos arca elkékült a 

dühtől. A zsebébe nyúlt.
— Az| hiszem, Gerris, most jobban fogunk 

vigyázni niagára. Adja csak ide szépen a csuk­
lóit. Kár, b°gy talán egy nagy megrendeléstől 
fosztom meg magukat, de igy kell tennem! — 
szólt a mérnökhöz, aki üveges szemmel bámult 
rájuk.

a-2344-f

Iskolatáskák, akta­
táskák, nagv válasz­
tékban Anisich Ernő 
bőrdíszművesnél. Zom­
bor. Kossuth Laios ut­
ca 11.

Mindeneslánvt fel­
veszek. Dr. Gimesi At- 
tiláné, Zombor, Hoithv 
Miklós tér 12. a -2345

a-2304
Dunny azonban megint korán örült. A szőke 

fiatalember hatalmas ugrásokkal érte el az ab­
lakot. A következő pillanatban felcsapódott a 
billenő ablak és Gerrys levetette magát a tizen­
egyedik érdéléiről!

Modern, fürdőszobás 
ui családiház szőlő- 
kerttel és gyümölcsös 
sei sürgősen eladó 
Zomborban. Pontos 
cim a kiadóhivatal­
ban. a-2342-f

\ 13 hold nrima szántó
részletekben is. müut. 
mellett, iutánvosan el­
adó. Információt dr. 
Veszelovszkv ügvvéd 
irodája ad. a-2309-f

Dunny villámgyorsan fordult natrar.
— Halló, MikeTcérrys! örömmel látom] 

hogy maga nem halt meg azóta] hogy kieresz] 
*e4te« a kezemből! Hiszen maga éW Pedig a
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